

奥运冠军巡回宣讲活动新疆站启动

本报乌鲁木齐11月25日电（记者刘晓）11月25日，由中共中央宣传部、国家体育总局共同主办的“决胜巴黎·绽放奥运——奥运冠军面对面”巡回宣讲活动新疆站在新疆师范大学启动。

启动仪式上，李越宏、刘宇坤、李雯雯、曹缘、刘洋、李倩、潘展乐、张雨霏、黄张嘉洋、邓雅文、贾一凡等奥运健儿代表受到了现场师生的热烈欢迎。李越宏、潘展乐和李雯雯在宣讲中结合自身奋斗经历，从不同角度生动讲述了中国体育代表团在巴黎奥运会上为祖国和

人民赢得荣誉的奋斗历程，回顾了中国体育健儿拼搏奉献、绽放奥运的光荣时刻，引发观众的强烈共鸣，赢得热烈掌声。

本次新疆站活动为期5天，将通过开展中国体育文化展、奥运健儿进校园、进社区、进乡村、进军营、进企业等活动，让优秀运动员与新疆各族群众，特别是青少年面对面交流，让中华体育精神、中华优秀传统文化浸润各族人民心田，助力新疆各项事业高质量发展，让各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起。

西藏孩子们，在三亚起舞

音乐响起，身着藏式服装的孩子们与身披毛毡、扮演牦牛的孩子们冲进场内，或跳起热情奔放的舞蹈，或模仿着牦牛的动作与形态，时而奔腾，时而对峙，饱含力量的动作与呐喊呈现着来自雪域高原的勇猛与坚韧，展现人与自然和谐共处的生动景象，也让体育馆内每一位观众都能感受到他们对民族传统体育文化的热爱与自豪。

24日，第十二届全国少数民族传统体育运动会表演项目中，反映西藏牧区民族传统体育项目“斗牦牛”的《藏地喜乐斗牦牛》最终拿到了8分以上的高分，体育馆的走廊里几乎装不下这群孩子们的欢呼。令人稍感意外的是，这一表演来自北京市代表团，之所以如此，是因为这群藏族的孩子，目前都在北京西藏中学读书。

北京西藏中学于1987年建校，面向西藏自治区招生。学校在朝阳区所在的街道也因学校得名，叫作高原街。经过考试，孩子们从雪域高原来到高原街，度过三年高中生活。

“斗牦牛其实我只有在家乡看过的，是我们西藏的一个非常具有代表性的文化，非常荣幸能把它带到全国性舞台上，让各族人民都能看到！”高三姑娘旦增曲吉的语气里还带着刚刚表演完的兴奋。

这个拉萨姑娘说，因为西藏现在城市发展很快，她也只在自己的老家林周县看过斗牦牛表演，还是远远地站在山坡上看，因为“牦牛冲撞的时候，能把草皮都掀起来”。在老家的生活里，她印象最深刻的是早起放牛，“和太阳一起起床”，日出时太阳照在草皮上，牛身上也镀上一层金光，“美如画卷”。

来自日喀则市定日县的顿旦对这样的场景也很熟悉，她很开心通过表演，可以给全国展示家乡的生活是什么样。她和旦增曲吉是这20个孩子为数不多的高三生，几个人还开过一个会，讨论如何平衡训练和学习。大家一致觉得，能在这个民族盛会上展现家乡的民族风采与特色，要坚持下去。

谈到这次来到海南的心愿，顿旦说：“希望能尽量多地了解其他民族的文化，也把我们自己的藏族文化跟其他民族分享，了解大家有什么一样的和不一样的地方，去拓宽自己的世界观。”她还有一个期待：

“我们家主要是湖，还想去看看大海。”

对于队伍领队、北京西藏中学副校长刘鹏来说，这也是他这次带学生们来的初衷。队伍中的孩子们来自拉萨、昌都、日喀则等西藏各地，有的孩子只从家乡经过拉萨来北京，还从未去过别的地方。学校的生活很丰富，有藏文课，有艺术节、体育节，但能通过运动会出来看看很重要。

“读万卷书行万里路，与其总在书本上静态地开展教育，还不如这样动态地让他们亲自来看看、来体验中华民族的多元文化，各个民族的闪光点。我觉得这样的一种行走的教育，对他们来讲可能会更深刻，更生动。”刘鹏说。

他也感慨，现在的这些孩子们更幸福。学校上世纪建校初期，青藏铁路也还在建设中，学校的许多孩子可能一年也回不了一次家。但随着现在的发展，孩子们暑假寒暑假年年都能回去。“我们也跟孩子们说，咱们能够有这样的机会出来，是和国家的发展分不开的。他们能够享受到社会发展的成果，挺好。”

刘鹏接受采访的时候，广东代表团的表演《同心共“竹”中国梦》也刚刚结束，孩子们和广东代表团的演员们围在一起，留下一张欢乐的大合影。

这样的场景在这几天发生了很多次。旦增曲吉说，在开幕式彩排的时候，北京队的大巴离开得比较晚，他们就在车里跟经过的每个车里面的人都打招呼。大家穿着不同的服饰，特别热情地回应，让他们特别开心。“我们和青海代表团、台湾少数民族代表团、香港代表团都合了影，当然还有西藏代表团，我们还击掌用藏语互相加油，有一种回家的感觉！”

北京西藏中学的学生们，许多在毕业后选择回到了家乡。建校37年来，学校培养了7000余名毕业生，约6000名毕业生返回西藏工作，成为西藏自治区各领域中的中坚力量。

“我们学姐里还有飞行员呢！”旦增曲吉说，高三的她也在思考自己的人生。“我想大学的时候学法学，然后回西藏成为一名法律工作者。”

据新华社电（记者郑直、张泽伟、刘博）



滑雪爱好者在新疆丝绸之路山地度假区滑雪。
新华社记者 胡虎虎摄

各地滑雪场相继开门营业

开板！冰雪经济“热”起来

本报记者 季芳 王亮

天气渐冷，河北崇礼万龙滑雪场人头攒动。“开板啦！”滑雪爱好者纷至沓来，享受冰雪运动的激情与快乐。

近年来，“带动三亿人参与冰雪运动”成果持续巩固拓展，“冰雪热”在全国各地蔓延。不少地区抓住机遇，以多样化产品、高质量服务吸引广大冰雪运动爱好者，助力文旅融合发展。国务院办公厅日前印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，推动“冷资源”转化为“热产业”，前景令人期待。

还增加了夜滑、雪上乐园等服务。为了满足雪友的多样化需求，各地雪场拼硬件设施，也拼服务水平。吉林长白山万达国际度假区新增儿童滑雪营、度假助理，用更精细的服务打造更舒心的体验。可可托海国际滑雪度假区与奥地利维也纳滑雪协会达成合作，在滑雪教练的培训和认证上提升标准。同处阿勒泰的将军山国际滑雪度假区与法国团队合作成立滑雪学院，精心设计培训内容，提升滑雪场滑雪教练的业务能力。

区文化广电旅游和体育局相关负责人吴利亚说。抓特色，也抓发展机遇，成为各地发展冰雪旅游的心得。

在吉林，万科松花湖度假区着力提升滑雪场“文化味”，其市场营销总监黄钟锐介绍，度假区将联动吉林市陨石博物馆、夜游松花江、最美西站等文旅资源，开发新玩法，让游客一站式领略吉林魅力。

第九届亚洲冬季运动会将于明年2月在黑龙江哈尔滨举行。统筹亚冬会筹办和冰雪旅游服务，哈尔滨抓住机遇，加大冰雪产品供给，将举办国际冰雪节、采冰节、亚布力滑雪节等品牌活动，同时推出12条精品旅游线路，持续擦亮金字招牌。

拼设施，也拼服务水平

新赛季，新疆阿勒泰迎来八方雪友。10月20日，可可托海国际滑雪度假区率先开板，一大早，准备上山的滑雪爱好者便在索道前排起长队。

可可托海国际滑雪度假区营销企划部经理李相宝介绍，雪场开业刚10天，游客就超过3000人次。11月以来，平均每天游客超2000人次，其中90%的游客从其他省份赶来。一到周末，度假区内酒店客房基本售罄。随着入冬，游客人数持续快速上升。

开门红，是冰雪经济火热发展的缩影，也为各地雪场提质升级增添了信心。可可托海国际滑雪度假区提升改造23条雪道，总滑行长度达61公里，可滑进滑出的民宿也将投入使用。吉林北大湖滑雪度假区新增了100台造雪机，雪道从64条增至74条，雪道面积从239公顷增至275公顷，酒店总床位数增至9000张。在崇礼，各雪场也对索道、安全护网等设施进行了全面升级，部分雪场

抓特色，也抓发展机遇

雪炮轰鸣，洁白的“雪花”飘落在蜿蜒的雪道上。崇礼各大滑雪场正开足马力，推进造雪进度。在万龙滑雪场，滑雪爱好者艾进从山顶飞驰而下，一趟一趟乐此不疲，“雪场终于营业了，今年我要挨个打卡崇礼所有滑雪场”。

作为北京冬奥会雪上运动项目的举办地之一，崇礼在国内外雪友中享有盛名。新赛季，这里展现不少新亮点。

翠云山银河滑雪场划分了专属教学区，增加了夜滑体验，灿烂星空和皑皑白雪相映成趣，营造了浪漫氛围；太舞滑雪场开设多个冰雪乐园，开辟雪原徒步线路，让不同人群各得其乐；富龙滑雪场设置了超长魔毯及进阶雪道区域；滑雪大跳台则在云顶滑雪场亮相……此外，电音节等活动也将轮番上演。“新赛季，各滑雪场在主业之外融合美食、观光、娱乐等元素，进一步丰富旅游业态，让更多游客在崇礼乐享冬日。”河北省崇礼

办大赛，也办大众活动

国际雪联单板滑雪平行大回转世界杯、国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯、国际雪橇联合会雪橇世界杯、国际滑联短道速滑世界巡回赛（北京站）等多项国际赛事将在国内相继举办，让人们在“家门口”观赏高水平冰雪运动。

数据显示，举办冰雪赛事对经济发展带动作用明显。今年初，第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔举行，为当地带来体育消费及其他消费收入共计320亿元。

近年来，崇礼充分利用冬奥遗产，不断推动雪场四季运营。截至目前，崇礼今年已经举办430多场文体活动。新赛季，国际雪联自由式滑雪及单板滑雪U型场地世界杯、高山滑雪积分赛、高山滑雪远东杯等近百项赛事落户崇礼，贯穿整个雪季。

办大赛，也办大众活动，高水平赛事与大众冰雪运动相互促进。中国杯花样滑冰大奖赛本月将在重庆举办，这是该赛事第四年落户重庆，带动冰雪运动成为山城全民健身的新风尚。截至今年4月，重庆市已建成6个滑冰场、10个滑雪场（含2个室内滑雪场）、6个轮滑冰球场，大众滑冰活动蓬勃开展，市民一年四季皆可享受冰雪运动的乐趣。

这个雪季，黑龙江省将在发展群众冰雪运动方面继续发力，冰上马拉松、城市滑雪等300余场大众冰雪赛事活动蓄势待发。同时，当地利用天然河道、城市公园和小型山坡等，把更多冰雪运动场地建到群众身边。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鸪表示，今年以来，国家体育总局先后组织了“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区、进街区、进商圈”等一系列活动，加快发展赛事经济，取得了显著成效，“未来将引导各地举办形式多样、内容丰富的冰雪活动，更好地满足群众需要，释放赛事经济的潜力。”

内蒙古自治区呼和浩特市马鬃山滑雪场正式“开板”。小朋友在呼和浩特市马鬃山滑雪场练习滑雪。
丁根厚摄（人民图片）



WTT福冈总决赛：

王楚钦完胜张本智和夺冠 王曼昱问鼎女单

新华社电（记者岳晨星、李光正）2024年世界乒乓球职业大联盟（WTT）总决赛24日在日本福冈迎来最后一个比赛日，中国队王楚钦完胜日本选手张本智和夺得男单冠军；王曼昱以4:3险胜队友陈幸同，首获WTT总决赛女单冠军。

男单决赛，现世界排名第一的王楚钦迎来张本智和的挑战。首局，王楚钦不断利用接发球抢攻，以11:2速胜。次局张本智和的手感有所恢复，但仍迟迟找不到自己的节奏，以8:11再丢一局。王楚钦则延续了火热的状态，以11:7、11:5再下两城，总分4:0获胜，连续第三年夺得该赛事男单冠军。

王楚钦赛后表示结果出乎自己的预料，他说：“在打这个比赛之前并没有对自己抱多大的期望，我觉得张本智和可能也没有想到我会发挥成这样。”王楚钦

认为通过这一站比赛自己变得更加坚定，也更有信心。

女单决赛，王曼昱与陈幸同上演了一场势均力敌的“中国德比”。决赛前六局双方互有胜负，两人持续比拼多拍相持能力以及每一球的快速衔接，决胜局中两人一度战至5平，王曼昱抢攻取得领先，随后连续得分，以11:5胜出，总比分4:3险胜夺冠。这是她职业生涯首个WTT总决赛女单冠军。

王曼昱赛后难掩激动之情，她说：“自己在赛前做好了非常困难的准备，今天在场确实是纠缠到最后一刻，赢得非常不容易。”总结这一年，她告诉记者：“我觉得（今年）自己不光在乒乓球上有了更多的成长和进步，同时也接触了很多乒乓球以外的事情，对自己打球也会有帮助，让自己的视野包括思维能够更开阔。”

冷却塔里的篮球赛



11月24日，一场别开生面的篮球赛在北京首钢园举行——比赛的场地，是首钢园冷却塔D塔。

这座冷却塔曾用于冷却电厂发电循环水，2022年北京冬奥会期间，首钢园南区的3座冷却塔与首钢滑雪大跳台相邻，成为转播镜头里引人注目的背景。

近年来，北京首钢园加快冬奥场馆转型利用，利用这座冷却塔塔底的特色空间，通过定制设计改造，创新性地成为具有工业风格的下沉式篮球公园，使其成为复合型体育消费场景，吸引了大批游客市民和体育迷前来打卡观光。

本报记者 张武军摄